



ГОЛОС УЗНИКА

Независимая ГАЗЕТА.

МАЙ - 1990г.

ЦЕНА - 35 коп.

№ 1.

От редакции

Поздравления МВД, КГБ и ЦК КП ГРУЗИИ

Поздравляем Вас с рождением новой свободной газеты "Голос узника", на страницах которой всякий узник, бывший узник, каждый человек, несправедливо притесненный и обиженный Вами, может опубликовать и предать гласности Вашу виновную деятельность, а Ваша вина огромна перед собственной страной и народом.

Вы, поработленные, ослепленные и оглушенные монструозной советской империей, бессознательно старались поработить борющихся за свободу грузинский народ. Примером этого служат огромное число арестов и переселений политически инакомыслящих людей, помещение в психиатрические больницы, моральное и физическое уничтожение тех мужественных людей, которые повышали свой голос против несправедливости.

Исходя из характера грузинского человека, было невозможно подчинить его диктату одной идеологии. Это объясняет тот факт, что на протяжении существования Советской империи самое большое количество грузин стали жертвами борьбы против коммунистической идеологии.

Вы постоянно, однобоко, орудуя часто фальшивыми обвинениями, выступали в прессе в адрес обвиняемого. Ваша, продиктованная сверху интернациональная деятельность, способствовала сегодняшнему напряженному положению и этнокризису в Грузии.

Настало время положить конец Вашей виновной разнознанности и выявить Ваше каждое преступное действие. Мы будем бороться за справедливость и свободу. Часть доходов газеты будет перечислена в фонд помощи заключенным и в фонд ИМ. Мераба Костава.

Мы с "удовольствием" предоставим возможность МВД и КГБ страницы нашей газеты. Надеемся, что это будет способствовать установлению отношений и "любви" между заключенными и МВД и КГБ. Еще раз поздравляем Вас с основанием этой газеты и надеемся на Вашу искреннюю "радость".

Каждый свободолюбивый человек чувствует себя в заключении в Советской империи. Коммунистическая идеология и политика старались выработать рабскую психологию в каждом человеке. Каждое проявление борьбы за свободу в корне заглушалось.

Существование закона уголовного преступления по безработице - это советская политика порабощения человека.

Торемный режим устроен таким образом, что борющиеся за свободу люди тоскуют и готовы довольствоваться той относительной свободой, которой они обладали. Плохое питание, антисанитария и чрезмерно низкий уровень медицинского обслуживания, не- нормальные условия для человеческого существования (холод, сырость, духота и др.), страшно плохие рабочие условия, причинение моральной, духовной, физической травмы заключенным, попрание всех их прав приносит большой вред здоровью узников. Большинство из них выходит из тюрьмы больными. Среди заболеваний преобладают заболевания легких, желудка, печени, почек и нервных расстройств.

Статистические данные о количестве заключенных никогда не публиковались, так как это представляло государственную тайну. Я представляю высчитанную мной приблизительную цифру. В 1982-84 годах не менее чем 25000 человек ежегодно отбывали наказание в Грузии. К этому нужно добавить тех узников, которые высыпались в тюрьмы и колонии России.

Газета намеревается опубликовать и ознакомить общество с порочностью коммунистических, советских прав и их результатами. Она будет бороться за восстановление и расширение прав узников.

Уважаемый читатель, редакция газеты с большим удовольствием примет и, если будет согласие автора, опубликует Ваши письма. Имя автора должно быть известно редакции, а публикация может быть подписана псевдонимом.

Соотечественники!
Братья и сестры!

Главный комитет национального спасения и не- формальные организации Грузии явно стараются исполнить завет Иисуса Христа, когда требуют от правительства права для узников-грузин отбывать наказание в Грузии. С этого они начали свою заботу о заключенных, так как знают, что отрывать человека от родины на несколько лет превосходит присужденную ему меру наказания. Разве наказание быть оторванным от близких недостаточно? Зачем приумножать его страдания, особенно отрывать от самого святого - от родины. Кто имеет право отнять родину у человека?

Несмотря на это, именно после вышеупомянутых требований, правительство упразднило несколько колоний в Грузии и большое количество узников было отправлено в Россию, где в последнее время в советской прессе и телевидении развернута анти-грузинская, шовинистическая кампания и к грузинам относятся с ненавистью. Поэтому мы не можем равнодушно принять это явно империалистическое мероприятие и настоятельно требуем возвращение всех узников грузинской национальности в Грузию; и не

только грузин по национальности, а всех, кто проживает в Грузии и отбывает наказание за ее преступления. Мы боремся и всегда будем бороться за право узников, за улучшение условий в местах их заключения. Мы требуем возвратить им право на любовь, что выражается в увеличении числа встреч заключенных со своими близкими, это придаст им бодрость и надежду. А где надежда, там и крепость семьи, а отсюда и сила нации. Звучит как парадокс, но в сталинскую эпоху в 40-50 годы с уголовными преступниками обращались более гуманно и давали им возможность встречаться со своими близкими и получать передачу в неделю раз. В настоящее время из-за минимального количества передач страдают не только узники, но и их близкие люди, у которых отнято право облегчить участия полавшего в беду близкого человека. Это может перерасти в разнодушие, а затем быть причиной многих непредвиденных бед, таких как распад семьи. Со своей стороны, забытый и обойденный заботой узник может потерять самоконтроль и еще больше окунуться в бездну греха. Вот причины, из-за которых мы отвергаем эти бездушиные законы советского уголовного кодекса, которые способствуют превращению человека в животное, стараются выкорчевать любовь у близких людей, делают изоляцию от внешнего мира чрезмерной и делают частицу совершенно оторванной от целого.

Наши святые обязанности - воспрепятствовать этому явно антигуманному явлению, не дать полностью отторгнуть людей от общества. Это должно перейти в руки общественности и должно быть выражено в индивидуальной и групповой благотворительности.

В связи с этим главный комитет национального спасения Грузии призывает всех принять активное участие в благотворительных акциях, касающихся заключенных в Грузии, которые будут проводиться четыре раза в год и совпадут с религиозными праздниками: рождеством, пасхой, в день Петра-Павла и день св. Марии.

В день св. Марии (28 августа) запланированная акция пройдет немного позже - 10 сентября. Главный комитет национального спасения Грузии призывает всех христиан и истинных граждан в Грузии подготовить, по мере возможности, передачи (продукты), собрать книги и собраться в зарезанных местах в г. Тбилиси, Кутаиси, Хони, Гегути и Ксане с тем, чтобы многолюдной демонстрацией с транспарантами пойти в тюрьмы и колонии и убедить администрацию мест заключения передать передачи и книги в присутствии делегатов от демонстрантов.

Тбилисцы соберутся 9 сентября в 11 часов утра у Дома кино на пр. Руставели и направятся в Тбилисскую тюрьму, в колонию при тюрьме, в женскую и авчальскую колонию для малолетних и совершивших преступления. Соответственно то же совершают руставцы в Рустави, Кутаиси и т.д. Ни одна тюрьма и колония не должна оставаться в тот день без внимания. Нужно восстановить дореволюционную традицию христианской благотворительной помощи узникам. Лозунги на транспарантах должны быть следующего содержания:

1. Да здравствует единая демократическая, христианская Грузия!
2. Узники, проживающие в Грузии, должны отбывать наказание только в Грузии!
3. Требуем немедленного возвращения всех заключенных, вывезенных из Грузии!
4. Требуем возвратить узникам право на любовь!
5. Требуем увеличения количества передач и встреч с узниками!
6. Прекратить попрание прав и достоинств узников!
7. Улучшить условия в местах заключения!
8. Выполнить все процедуры должного помилования и облегчения наказания вовремя и бескорыстно.
9. Заключенный, предавший другим заключенных для получения свободы, предает и Родину!
10. Прекратить империалистическую политику вывоза местных заключенных за пределы Грузии.

Да услышит нас Бог!

От имени главного комитета национального спасения Грузии

Мераб Костава

30.08.89г.

СПАСИ ПОЛИТИЗАКЛЮЧЕННОГО ГЕРЛИАНИ!
(письмо бывшего заключенного Хайрулова Р.Н.)

Я, Хайрулов Р.Н., татарин с Казани, в 1975 г. окончил вечерний факультет Казанского Государственного Университета им. Ленина, полностью понимаю значение своих слов и готов со всей ответственностью отнестись ко всем своим свидетельствам, но только перед честными журналистами.

С 1978 по 1988 г. я находился в Оренбургских колониях, за время пребывания в которых стал свидетелем такого беззакония, тирании в местах заключения, что считая своим долгом заявить о них общественности, тем более, что жизнь моя после многократных покушений находится в опасности.

Особым преследованием со стороны тюремной администрации подвергаются сыны Кликаша. И хочу рассказать об одном из них - Герлиани, по прозвищу "Скала". Он, как и другие его земляки, не хотел

жить по вольчим законам, господствующим в тюрьме: запрещал драки, защищал слабых и стариков, организовывал больным мед. помощь. Меня он тоже неоднократно спасал от неминуемой смерти. За время своего заключения Герлиани превратился из уголовника в политзаключенного, за что и подвергался ужасным гонениям администрации. Его годами держат в ШИЗО, составляют на него через своих любимчиков ложные доносы, добавляют новые сроки, ножом повреждают глаза. Я призываю общественность бороться за его освобождение, пока он еще жив. Потому, что жизнь каждого из нас находится в опасности, произвел массовых беззаконий, натравливание здоровых заключенных на больных и слабых, ложные доносы, постоянные угрозы убить, сгноить, подстрекательства, содержание непокорных годами в ШИЗО, все это остается безнаказанным. Более того - полная антисанитария, постоянный холод из-за специально выбытия стекол, невозможная пыль летом, отсутствие питьевой воды - превратило тюрьму в рассадник туберкулеза и сибирской язвы. Тогда как советские газеты пишут, что туберкулез состоит в арсенале ЦРУ в качестве бактериологического оружия - наравне с холерой, тифом, сибирской язвой, между тем палачи-полковники из наших колоний сделали бактериологические реакторы, опаснее Чернобыльского.

Материалы указанных массовых беззаконий, нечеловеческих условий содержания заключенных я не раз передавал во все центральные газеты, журналу "Огонек" и в КГБ СССР, но реагирования от них не последовало. Впрочем, т.н. советские офицеры, думая, что мы не выйдем из тюрьмы живыми, чистосердечно признавались: "что у них есть своя монастырь в ЦК КПСС".

После многочисленных покушений на мою жизнь, я был вынужден вытатуировать на своем теле фамилии офицеров-садистов и прокуроров-предателей:

Сообщите в КГБ СССР, в Москву, что под формой офицеров маскируются сторонники Берия и умело убивают зеков голодом и туберкулезом -

ПОЛКОВНИКИ: Стрельников Д.Г. (сейчас работает в Москве), Годунов, Дмитриев В.С., Айгулов Юрий Абдулович (зам. начальника УВД по медицине), Мельников В.П., Федоров.

Капитаны: Заяц В.А., Аксютин С. (своими руками избивают до смерти).

Я призываю весь народ, всю общественность страны спасти правозащитника Герлиани ("Скала"), много лет борющегося за права человека в Оренбургских колониях, пока он еще жив.

- Направить в эти колонии комиссию честных и смелых людей из международных организаций и смелых и неподкупных врачей из Международного Красного Креста.

- В 120 км от Оренбурга, в I колонии концлагеря поселка Ак-Булак-2, находится кладбище осужденных... уделить внимание, пока следы не замели.

- Передать мои бумаги и факты акад. Сахарову, Тельману, Гайдчу, Ельцину, Солженицыну.

23 октября 1989 г.

ОБРАЩЕНИЕ К МИРОВОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

По последним данным, имеющимся у нас, Герлиани находится в Хабаровске. Мы призываем мировую общественность, всех людей доброй воли спасти бесстрашного правозащитника, узника перестройки Герлиани и вырвать его из рук палачей!

От имени Хельсинкского Союза Грузии

Звиад Гамсахурдия

12 ноября 1989 года

Из журнала "Вестник Грузии" № 2

январь 1990 г.

Одна из сторон коммунистической психологии

Я хочу обратить внимание читателей на одну из наиболее значительных сторон психологического влияния на человека коммунистической идеологии и политики, которая пока еще прочно сидит в народе.

Политика колLECTивизма была направлена на уничтожение индивидуальности человека. Она делала людей взаимозависимыми друг от друга как экономически, так и идеально. Еще в школе учителя так отравляли детей: "Вы потому не пойдете на экскурсию, что в классе есть двоечник или хулиган". И по вине одного наказывали всех остальных, чтобы эти остальные потребовали, заставили того одного исправиться. После окончания учебы, на работе, где почти вся работа была построена на принципе колLECTивности, из-за халатного отношения к работе одного наказывали всех остальных, снимали премии, награды и пр., солидные махинации наказывали весь колLECTив.

В армии психология колLECTивизма насаждалась в человеке принудительными методами. Если один не мог делать то, что приказывали всему колLECTиву, то мучали и других вместе с ним, чтобы эти остальные вынудили бы этого одного выполнить приказ правильно и вовремя.

В человеке психология колLECTивизма более или менее оказала влияние на понятия в воровской среде. Написанные воровские законы и правила всегда противостояли существующим законам правопорядка. Но в это последнее десятилетие в колониях Грузии (и не только в Грузии) случились нарушения в воровских порядках. Многое из того, что устраивало администрацию колонии, заставляло делать заключенных руками заключенных, под прикрытием "воровских понятий" (т.е. требует "положение зоны"). Заключенные заставляли работать заключенных, сами заключенные заставляли заключенных соблюдать режим колонии. Часто между ними случались драки - "Если я работал, ты должен работать". Учитель, администратор, офицер или надзиратель, которые наказывали; складывалось такое впечатление, как будто никакой вины за них нет. Они оправдывались, - что делают, и нас заставляют сверху. Выходило, что приказывающий ни при чем, а люди враждовали. Точно так же наше грузинское марионеточное правительство, которое заявляет: "Что нам делать, не наша вина, сверху нам приказывает и мы подчиняемся".

Помню 29 октября 1989 года около Дома Правительства во время разрушения ограды Министерства внутренних дел. Городской испуганно говорил: "Что вы со мной делаете, не жалко меня? Что я могу, в чем я виноват перед вами, почему губите меня?" Кто больше достоин жалости: Городской или те люди, которые страдают из-за Городской и таких же как он министров, которые являются орудием для угнетения честного рабочего и крестьянина? Коммунисты провели такую политику для колLECTивизации, психологического порабощения людей, что и сегодня люди ссорятся друг с другом и не понимают... такая политика есть только у коммунистов и она не сравнима ни с какими человеческими морально-идеальными принципами.

Я считаю, что все мы должны выступить и unterstützen это разрыватое коммунистическое мышление. Мы должны бороться за независимость человека, за настоящую свободу.

Да здравствует правда, свобода, независимая Грузия!!!

Мевлуд Басилаури

ПИСЬМО ЗАКЛЮЧЕННЫХ ИЗ РОССИИ

Передать Заури, грузину, в I барак

Заур, брат мой, вся моя надежда на тебя. Я теперь обзываю голодовку, в зону меня не пускают; попроси кого-нибудь из твоей семьи пойти по адресу: Нахаловка, ул. Чодришвили номер двадцать три, спросить Элгуду Гогава, пусть скажут, что на свидание не приезжают бы, свидания не дают. Пусть пожалуются в Москву во все инстанции, что больше одного месяца я держу голодовку, как грузину администрация делает пресс, пусть пошлют телеграмму и попросят пусть меня пошлют обратно в Грузию. Заур, брат мой, сделай, помоги мне сейчас, пошли два письма друг за другом. Одно ты сам пошли на мое имя на грузинском. Твои письма ведь пропускают и на этот же адрес пошли. Брат мой, твою доброту и уважение

лагерей Советского Союза, Президиуму Верховного Совета Советского Союза, Союзу писателей Грузии от всех грузинских заключенных, кто отбывает наказание на Урале, и в Президиум Верховного совета Грузии пусть пишет короткие письма, пока сюда ко мне не пришлют комиссия, но в них в коем случае пусть не присыпает уральскую комиссию. Они все знают и не обращают внимания. Гулиса, все невозможно описать, я попытался бороться, но меня ногами топтали, били, еле выжил, у них на глазах проглотил кусочек железки и перерезал вены, чтобы они отстали от меня, но простой бинт даже не дали мне, если бы в моей камере не было людей, сейчас уже я не был бы в живых, до двух литров крови потерял, после этого я мучалась, нестерпимые боли в желудке, острая боль, лекарства никто не дает мне и меня не посыпают в больницу. В больницу надо везти вертолетом, но меня не пускают. Идут когда лопнет (желудок). Гулиса, когда все жалобы будут написаны и готовы, поезжай прямо в Москву, это будет стоить сто рублей. И как раз сейчас сессия и там депутатам раздадут все жалобы, несколько штук дай напечатать на русском языке. Попроси, чтобы они обратили внимание на эти жалобы а то живого ты меня действительно не увидишь. Гулиса, обязательно сделай так как я тебя прошу (в знак, на тебя я надеюсь). Надо сделать всевозможное чтобы было поздно. Я нахожусь в ужасных условиях. Гулиса, это письмо посыпал тебе с надеждой человеком по заказу, знаю, что возьмет и второе письмо посыпал и я надеюсь на тебя. Деньги на поездку в Москву, в Сухуми возьмите у родственников. Жалобы дай написать юрисконсульту в Цхака и напечатай в нескольких экземплярах. Дай прочитать юристу это письмо и пусть он напишет как это нужно. Невозможно описать, не знал я, что такое может быть в Советском Союзе. Когда получишь это письмо, пришли телеграмму на русском языке такого текста: (срочно сообщите что случилось с Э.А.Кардада) по адресу:

Надеюсь на тебя, досвидания, Эльвард Кардада

ОТЮДА Я ЗНАЛ

Был воскресный вечер 16 августа 1982 года. Я хотел приводнить цветы возлюбленной. Ее не оказалось дома. Сказали скоро придёт. Я вышел из подъезда и вместе с другом присел около стола, стоящего во дворе напротив корпуса. Внезапно из-за соседнего стола, где был накрыт стол и пили, встал мужчина и подбежал к моему другу и неожиданно дал ему пощечину. Люди с того же стола и я стали разнимать их. В это время мать моей возлюбленной взяла меня под руку и отвела в сторону. Мы шли по тротуару. Около нас остановился "Москвич", в котором сидели четверо милиционеров (одного из них исключили из дела. Наверное, оказался человеком и не дал ложных показаний).

"Ты был, бич?" — спросил один из них. Я не понял смысла вопроса и удивленно посмотрел на него.

— Что значит "ты был"? О чем вы спрашиваете, ответил я.

— Он был, точно, я его маму...

Выругали меня, вышли из машины и приказали следовать в отделение.

— Я ни в чем не виноват и не ругайте меня, у меня нет никакого дела в отделении и никуда я за вами не последую, — ответил я.

Внезапно они схватили меня, стали бить и насильно начали пихать в машину. Я сопротивлялся. Мама моей возлюбленной мне помогала: "Почему арестовываете его, он ни в чем не виноват", — кричала она. Ее оттолкнули и убрали с дороги.

В машине мне крестили руки и ноги, били кулаками и ногами и материли меня.

В отделении было больше милиционеров и все они ударили меня и материли.

У терпения тоже есть предел. Я больше не выдержал, начал их материть и угрожать. Угрозы немно-го испугали их: что я не оказался кем-нибудь для какой-нибудь "пишки" и они перестали меня бить. Я обрадовался, еще больше начал их материть. Если бы в этой ситуации у меня был бы автомат, я бы истребил их как собак.

На шум вошел человек в гражданской одежде.

"Так ваша мать, кто этот, так его мать, что не можете заткнуть его". Вначале выругал милиционеров, потом меня.

"Кто ты такой, что меня материшь, мне не хватает того, что они меня ругали и били?" Я начал материть того человека.

Милиционеры держали меня. Он разогнался и ударил меня. Кое-как я высвободил левую руку и один раз ударил его (я подозреваю, что они это специально подстроили). Тут же милиционеры навалились на меня разом и увесистой энергией избили меня. Как я потом узнал, этот человек был заместителем начальника отделения.

Повалили меня на бетонный пол. Тот человек встал над головой, поднял ногу и хотел размозгить мне голову. Слава Богу, в мозгах у него "шарик" перевернулся и он не ударил меня. Подняли. Зам.нач.отделения говорит мне: "У меня и деньги есть, и оружие и моя жена родственница Шадури или Шарашенидзе (уже не помню), и что хочу, то и сделаю с тобой". Моя мать недавно скончалась и ругань в адрес ее я тебе не прошу — и опять за-материл меня.

"Денег у меня достаточно, оружия у меня нет и таких родственников, как у тебя тоже нет, мама моя жива и что, поэтому ты можешь материть меня?" Я выругался (больше я не мог).

На второй день пришел ко мне следователь. Обещал, негодяй, что я, мол, человек закона и если ты невинно арестован, то освобожу тебя. В показаниях я не скрыл, что ругал милицию, но только потому, что они незаслуженно били и ругали меня.

На третий день перевели меня в КИЗ управления, а оттуда через 3 дня я очутился в Губернске (тюрьма в Ортачала).

Эксперт подтвердил мое избиение. Следователь хотел свалить мои синяки на двух неустановленных следствием людей, но наткнулся на сопротивление со стороны свидетелей. Хотя впоследствии все равно нашелся один лже-свидетель. Через 2 месяца после моего ареста следователь предлагал мне подписать на пустых бланках (постановление о повторной экспертизе). Он обманывал меня, что отпустит на свободу, поэтому я соглашался на многое, но не на такое, что меня обвинило бы. Я додумался в конце концов, какую подлость он сделал. Я заставил его поставить на пустых бланках дату и после этого поставил подпись. Но закрыть дело отказался. Он также привел ко мне моего афериста адвоката, который умолял меня, чтобы я подписалась на закрытие дела. И даже отца моего завел в тюрьму (что для арестанта большая роскошь). И родители моих обманывали. В материалах предварительного следствия было много лжи и я просил объективного расследования.

На закрытие дела я не подписался. Но суд все равно состоялся. Первый адвокат предал меня (был ли вообще в те времена непредающий адвокат?). Назначили другого адвоката. В первый день суда прокурор не присутствовал. С моей стороны не было и десяти процентов свидетелей. Суд состоялся при закрытых дверях в маленькой комнате. Несмотря на все это, моя невиновность была явно видна.

На суде родители сказали мне, что пока я находился в отделении милиции, милиция у них потребовала 2 тысячи рублей (тогда были такие "ставки").

На второй день не было ни адвоката, ни прокурора. Судебные заседатели были слепыми, глухими и стариками с полной грудью наград не то военных, не то трудовых.

Суд приговорил меня к 2 годам заключения в исправительно-трудовой колонии.

Мои родители подали на апелляцию. Высший суд заменил колонию на прикрепление. Так как я не считал себя виновным, я не остался в прикреплении и ушел. 4-5 месяцев мы с милицией играли

в "кошки-мышки". В конце концов меня поймали с помощью настоящей четвероногой азчарки. Суд вернул меня в колонию. Я сбежал и с суда, но меня быстро ("оперативно") поймали. Пришло в Цулу-кизе собирать чай до конца заключения.

Во время заключения я и мои родители подали прошение (апелляцию) во все инстанции Грузии. Но оказалось, что у зам.нач. того отделения правда "сильный" родственник жены. Мы и Горбачеву подали прошение. Тогда он только что заступил и откуда я знаю...

В колонии и тюрьме я познакомился со многими обожженными и невинно осужденными этой аферой, нечеловеческой прогнившей гос.системой, людьми. В тюрьме воры, разбойники, вымогатели, взяточники — все казались мне невинными разве не правда невинными они были, когда сами их ловцы, будущие в органах государственного управления, совершали в 10 раз больше преступлений? Милиционеры, следователи, прокуроры, судьи, присяжные, адвокаты, настало время наконец то стать людьми (хотя это невозможно в существующей системе), иначе, я думаю, что люди не простят вам ваших старых грехов.

В 1979 году я поступил в университет на факультет экономики торговли и товароведения. До этого я работал малым на стройке.

В 1980 году меня призвали в армию. После армии не прошло и 2-х месяцев как меня арестовали. Исклучили из университета. В зоне я подвернулся ногу и вышел оттуда хромой. Ходил на костылях, перенес 4 операции.

Ношу железо в ноге. Так что включая и армию, больше 7 лет провел я в мучениях. Эти мучительные испытания для меня были и плохими и хорошими.

Болото морального и духовного растления советской империи своими клешнями затягивало в себя и я сознательно втягивался в эту трясину. Я понимал все: бетонность коммунизма и ту лживость, которая была в газетах и в эфире. И то я понимал, что принудили выступить по телевидению Звиада Гамсахурдия (1976г.), что Андрея Сахарова несправедливо осудили, "Голос Америки" и "Свободу", но в этой разрванной жизни армия, тюрьма и больницы в первую очередь познакомили меня с самим собой, я думал и мечтал о карьере, о хорошей жизни. Я обнаружил в себе истоки злобности и недоброго и с большой помощью подавил их.

Жизнь тем и прекрасна, что существуют добро и зло, ненависть и любовь, горькое и сладкое, плохое и хорошее, месть и прощение...

И сейчас сожалею, что лучшие годы жизни потерины, но вместе с этим у меня всегда рождается такой вопрос: Потеряны ли?

Главные виновники: система советской коммунистической империи.

Милиционеры, которые меня арестовали: Амирланов, Аджиев, Дохнадзе и четвертый, который в деле не фигурировал.

Зам.начальника отделения: Амирлан Лабартила.

Следователь: Отар Гулбани.

Прокурор: Ираклий Чикаури.

Судья: Авто Кондакишили

Адвокат: Кладзе

Мевлуди Басилаури

14 января сего года, в новый год по старому стилю, партия национальной независимости Грузии и общество Ильи Праведного провели благотворительную акцию. Они встретились с заключенными женщинами женской колонии г.Тбилиси, поздравили их с новым годом, передали им продукты питания, неофициальную прессу. В искренней беседе, которая состоялась в клубе-столовой колонии заключенных познакомили с сегодняшней политической ситуацией в Грузии.

Я был на этой встрече и на меня произвели глубокое впечатление лица женщин-узниц, истосковавшихся по человеческому теплу, свободе и любви. Семейные женщины плакали и меня это тронуло до слез. Мать-грудинка — в тюрьме. О, какой позор и унижение нации. И какая же у них вина, чтобы так их наказывать? Большинство из них виновны в расхищении государственного имущества, взятках и подобных "преступлений". И на какие большие сроки они осуждены.

Одна девушка, которой исполнилось 18 лет, попала в тюрьму пятнадцатилетней, по 117 статье, как соучастница. Какое преступление могла совершить девочка 18 лет, чтобы заслужить такую жестокую меру наказания?

Тюрьма лучше, чем любое другое заведение, является свидетельством порочности порядков советской коммунистической империи, ее жестокости и беспощадности. Советская коммунистическая империя ~~советской империи~~ — преступническое государство и поэтому ее законность неправомерна и, исходя из этого, абсолютное большинство узников невинно.

Газета "Голос узника" призывает все организации, всех грузин и всех христиан оказать узникам моральную и духовную поддержку. Существующему правительству нужно предъявить требование объявить полную амнистию в Грузии с тем, чтобы в Грузии не осталось ни одной заключенной женщины, независимо от национальности и степени виновности.

ГОЛОС УЗНИКА

Зачем опустошались и опустошаются деревни

Экономическое планирование Советской империи, в частности неправильная политика индустриализации, привела к демографическим кризисам. Ввиду насилия политики цена на сельскохозяйственные продукты значительно отставала от цен промышленной продукции, что и

привело к отрыву крестьянина от земли и поселило его в города. На рынке крестьянин насилием заставляли понизить цену на продукцию, которую они производили сами, или не давали права продать произведенную самими продукцию в выгодных для них местах и по выгодным ценам. В районах, с целью выполнения плана колхозами, часто с помощью милиции отнимали у крестьян животных и сельскохозяйственные продукты. Пресса, радио и телевидение пустой агитацией ничему не помогут, если не произойдет балансирования цен сельскохозяйственных и промышленных продуктов.

ГРАДАНСКОЕ ДОСТОИНСТВО

Специальный выпуск
18 октября 1989 года

ПАМЯТИ МЕРАБА КОСТАВА

13 октября 1989 г. в автомобильной катастрофе погиб выдающийся правозащитник, один из лидеров национально-освободительного движения Грузии — Мераб Костава. Мераб Костава родился 26 мая 1939 г., в Тбилиси. Участие в выступлениях 1956 г. послужило причиной его первого ареста с обвинением в антисоветской агитации и пропаганде. После освобождения он активно продолжал правозащитную патриотическую деятельность.

В 1977 г. Мераб Костава был вторично арестован.

Вследствие неоднократных провокаций ему несколько раз увеличивали срок заключения.

В 1987 г. он был освобожден.

Мераб Костава являлся членом Комитета Национального Спасения, членом Грузинской Хельсинской Группы и был членом Правления Общества Святого Ильи Праведного, цель которого — восстановление независимости Грузинского Государства.

Мы верим, что память о Железном Мерабе освещает нам дорогу к Истине, Справедливости и Свободе.

Грузинское Землячество г.Москвы

14 октября 1989 года

13 октября на 51-м году жизни в автомобильной катастрофе трагически погиб выдающийся сын грузинского народа, пламенный патриот, один из виднейших лидеров демократического национально-освободительного движения современной Грузии, многолетний узник советских концлагерей, член Комитета Национального Спасения, член Грузинской Хельсинской Группы, член Правления Общества Святого Ильи Праведного — Мераб Костава.

Искренний патриот и убежденный христианин, Мераб Костава всегда оставался настоящим интернационалистом. Посвятив свою жизнь борьбе за Демократическую Независимую Грузию, Мераб желал свободы всем угнетенным народам. Он был в числе инициаторов создания Фронта порабощенных народов советской империи. Принимал участие в совещаниях представителей национально-освободительных движений народов Закавказья, Прибалтики, Украины и других.

Мераб Костава был большим другом украинского народа, постоянно поддерживал контакты с представителями патриотического движения Украины, со многими из них его объединила личная дружба.

С июня 1988 года Мераб принимал активнейшее участие в работе Львовского Совещания представителей национально-освободительных движений народов СССР. Для нас, украинских патриотов, Мераб Костава был символом грузинско-украинской дружбы, наши братом.

Огромная потеря для грузинского народа — это и наша потеря. Мы, вместе с грузинскими патриотами, скорбно склоняем головы перед светлой памятью мужественного борца за Свободную Грузию Мераба Костава. Он навсегда останется частицей нашего сердца.

Исполком Украинского Хельсинского Сообщества

16 октября 1989 года

В связи с трагической гибелью Мераба Костава — виднейшего деятеля правозащитного и национально-освободительного движения Грузии выражаем искреннюю скорбь и